

张宏民并未吃掉“希望工程”



【中国观察之椿桦专栏】

央视最近麻烦事不少。女主播贺红梅补妆动作被播出一事尚未平息，紧接着又出了一件更具轰动性的事件：央视主播张宏民被曝过生日花费20万，许多网友炮轰其太浪费。

《现代快报》3月25日）当名人和富人是好，但真要是成了名人和富人，生活起来也未必滋润——有话不能随便说，有感情不能随便表露，有钱不能随心所欲

相关评论

长期以来，我们的社会存在一种重公利而轻私权的倾向，比如，常常在维护公共利益道德利益的名义下伤害私权；我们不能容忍富人消费，甚至对穷人超前消费亦颇有微词；我们动辄充满道德正义感，认为奢侈消费会败坏人心。这是可怕的误解。高举公利而轻私权，是对私权

地花，否则必将遭遇“板砖”。富人大把花钱会被冠以“炫富”的骂名；名人奢侈消费一把，则会被指责为不配“公众人物”的身份。

现如今，名人基本上也都兼为富人，央视的名人就更甭提了——据说薪水极高。20万元对央视名嘴来说，应当不是什么大数目，但对普通公众来说则成了一家人的温饱、住房或者希望工程。于是，不少网友就指责张宏民太过铺张，感叹“公众人物，也要注意形象”。当然，建议20万元用来“捐建希望小学”，是必不可缺少的声音。这样一看，张宏民似乎挥霍掉了人们的住房、希望工程，以及名人的公信力，真是罪过！

可事实上，张宏民花20万元为自己办生日宴，全国的希望小学并没有减少；假如张宏民没有花这么多钱为自己过生日，全国的希望小学也未必会因此增加。如果

说作为“公众人物”，奢侈消费会产生误导性，我们也很难判断出哪些人会被误导——穷人是不会被误导的，因为没有实力效仿；富人不用他去“误导”，因为在富人圈子里，不少人过生日的钱早就超过了张宏民。甚至，被网友认为低调的张宏民，这次也并非没有“注意形象”，如果不是网友曝光，他在10天前的生日宴会不大可能被抖出来“误导”公众。

在中国人的传统意识里，过五十大寿什么的，必须隆重以待，在这方面，名人也是普通人。我们也不能因为张宏民过了一次奢侈生日，而断定他从来没有做过捐款助人之类的善事。一个名人对自己下手狠一点（宋丹丹语），与他是否为社会做过贡献，并没有必然联系。事实上，敢于消费与助人为乐，是可以并行不悖的。

当然，如果张宏民花的是公款，就该另当别论，但他用

自己的钱来为自己做寿，实在不该承受如此大的道德压力。公众之所以看不惯公众人物的高消费，基本上可以说是因为我习惯于拿公众人物当道德模范——名人不能有婚外情，名人不能乱花钱，名人不能发脾气，名人不能酗酒，名人不能面无表情，如此等等。

我们的社会实在应当摒弃名人就是道德表率的概念。名人之所以成为名人，首先是因为他在某一个领域有所建树，在这个专业领域内为社会做出了贡献。例如：演员贡献了精彩的表演；主持人贡献了喜闻乐见的节目；科学家提高了社会生产力，如此等等。当然，如果有道德家，我们就可以对他有道德方面的要求，但即便如此，也应当保持对道德家“偶尔奢侈一把”的宽容，不要动不动就一棍子打死。

（作者系资深时事评论员，有时事评论集《舆论尖刀》问世）

该关注的是奢靡公款吃喝

的巨大损害，公权过于扩张，势必侵占公民私域。试想，如果张宏民连广开宴席的权利都没有，连举办庆生宴都要权；我们不能容忍富人消费，甚至对穷人超前消费亦颇有微词；我们动辄充满道德正义感，认为奢侈消费会败坏人心。这是可怕的误解。高举公利而轻私权，是对私权

与其盯着张宏民的豪华私宴，倒不如多关心日益严重的公款吃喝。近年来，公款吃喝愈演愈烈，常常以令人

瞠目的大手笔呈现出来。比如，湖北襄樊市财政局、老河口市财政局课题组曾在两篇文章中披露，2000年老河口市行政事业单位招待费达到1980万元。

张宏民的生日宴和动辄一桌多少万的公款吃喝，两者其实不具可比性，一是私人腰包，一是花费公帑。事实

上，要论奢侈消费，乃至浪费，个体公民远远难以望公费之项背。比如，近年来备受炮轰的天价年夜饭，埋单方式大多是公款吃喝+企业冲账。要说危害，公款吃喝比私人的奢侈严重得多，因此，与私人吃喝相比，我们更应紧盯不舍的是愈演愈烈的公款吃喝。（潜山）

【视点聚焦】

发改委主任的中专文凭折射了什么？

近日，掌握大权的国家发改委新任张平引发网络热议，原因是这位正部级官员的最高文凭只是中专学历（3月25日《中国青年报》）。一个已任副部长多年的官员，甘愿守着一张中专文凭，的确难能可贵。难怪有相当多的网友说，这至少能说明张平很诚实，同时也自信。张平的中专学历，对文凭造假风，对官员的权力文凭，对唯文凭是举的社会风气，何尝不是一记响亮的耳光。

“中专张平”羞煞多少权力文凭

官至发改委主任却仍然是中专学历，的确比较罕见。张平的中专学历意外成为公众的看点，主要还不在于中央用人不唯学历是举，更因为在当今文凭泛滥、尤其是“权力文凭”颇受诟病的背景下，那一纸中专学历弥足珍贵。

在我们的视野中，但凡是个领导干部，哪怕只是个副科级，还有几个是中专学历？少之又少。这除了人们日益重视知识的学习和学历的提高以外，很大一部分因素是由于干部任用过程中对学历的机械、僵化的要求。在干部文化层次普遍较低的情况下，强调文凭曾经对于实现干部知识化、专业化起到很大推动作用。可是，由于忽

视了管理，滥发文凭的现象一度盛行，以致一些领导干部利用手中的权力，疏通关系、报销费用、找替身上学，轻易就成了硕士、博士，甚至海外文凭加身。张平并不是弄不来硕士、博士甚至更高的头衔，难能可贵的是，他始终以“中专学历”出场，即使在领导干部热逐文凭蔚然成风、弄张文凭易如反掌的时候。而同一些人的“权力文凭”并不代表他的水平和学历的提高以外，很大一部分因素是由于干部任用过程中对学历的机械、僵化的要求。在干部文化层次普遍较低的情况下，强调文凭曾经对于实现干部知识化、专业化起到很大推动作用。可是，由于忽

一纸中专学历，显现出无可替代的含金量；一纸中专学历，羞煞多少“权力文凭”！（赵丙臣）

中专文凭也是一张诚信文凭

很明显，大家不是在夸奖张平学历低。由于他以往的政绩并不透明，大家也不是为他过去做过的好事来喝彩。那么，人们为什么这样褒奖张平呢？

上述现象的谜底在于，如今我们的国民非常痛恨这样的“国情”：即“权力对学历的巧取豪夺”、学界和某些官员狼狈为奸联手辱没学问、官员“假学”的闻以及他们的“学有所成”。

对张平的赞扬更基于生活经验与合理推断。官员达到张平的水准，正如某网友所说，“不用说博士，就连‘圣斗士’都能搞到

手”。但是张平没做这件事，这一唾手可得的“官员正常权益”，在他眼里似乎没有重要意义。这就显出了他“不合流俗”的风格，让大家对其人产生“诚实”、“平实”的印象，再进一步，由于感到诚实官员少见，又推导出“难得好官”的看法。我认为，这个推论合情合理。对少数官员学历造假，民心已有定论。遗憾的是，我们都知道官员作伪舞弊最能祸国殃民，但只能听之任之；我们同时却在用严苛的标准要求小朋友们，要求这些祖国的花朵不作弊。这实在有点没大没小，颠倒了标准。（黎明）

■网言网语

文凭不代表人品，学历不代表能力，数量不代表质量。我们在任用干部时，却往往是：只看文凭不看人品；只看学历不看能力；只看数量不看质量。（网友 IP:211.152.157.*）

国家的评价机制与评价导向，一定要端正，不能唯学历，唯文凭论。这样这个社会才会出现更多的干实事、务实的各行业人才。如果仅仅还是以文凭作为标准，那就是学校烂招，文凭乱发，文凭失去了原本的意义，变成了古董中的赝品。（网友 IP:61.189.173.*）

现在单位有一种现象，有文凭的人在单位可以混日子，只要不出错，无饭碗之忧，反倒是文凭低的有危机感，一定在踏踏实实做事，日积月累，他们在工作能力上要更胜一筹。望国家不拘一格降人才，现在的竞聘动不动就要求学历，忽略了一大批优秀的身体力行。（网友 IP:222.35.254.*）

用人要看他的实际能力，这是社会回归理性的表现。在一个浮躁无序的社会氛围里，选人用人最省心省力的办法就是定下几个所谓的框子，只顾外形不求内容，往往使一些锦绣其外败絮其内的人得到不应有的提拔和重用。（网友 IP:218.25.42.*）

能否控制好今后中国的物价上涨过快，就是检验他文凭的最好办法。（网友 IP:218.18.189.*）

对问题官员也该“零容忍”

■公民发言

重庆市渝中区原副区长王政、沙坪坝区原副区长陈明，因收受开发商巨额贿赂，分别被判判处死刑缓期10年有期徒刑。

（3月25日《新京报》）新闻中说，时任重庆市规划局用地处处长陈明，凭一己之力就能擅自更改用地性质。再比如说，时任沙坪坝区规划分局局长的王政通过类似手法进行权钱交易，他们后来却都被提拔为副区长，这种边腐边升，带病提拔的现象，为什么总会不断上演？贪官落网大快人心，但贪官在进行权钱交易时的畅通无阻却又令人黯然——为什么总要等到贪腐如此严重，这些贪官才被绳之以法？有人说对于食品安全违法行为要实行零容忍，在我看来，对于官员滥权也该实行零容忍，将防止贪腐的关口尽量前移。监督权力不能仅仅停留在嘴上，否则的话，失职的监督者无异于是贪官的同谋。（张兰英）

中房协的房价报告意欲何为？

■热点纵论

中国房地产业协会披露的《中国房地产市场研究报告》指出，去年年底一些地区房价出现了小幅下跌，只是房地产市场走势将继续平衡。（3月25日《上海证券报》）

在舆论为“房价拐点是否来临”争执不下的时候，在楼市观望气氛浓重的背景下，中房协的房价报告却认为去年年底以来房价相当规模的下跌只是“短期调整”，此举意欲何为？是真正站在客观的立场上分析房价走势，还是仅仅想代表开发商告诉大家房价拐点不存在，不要对房价继续下跌心存幻想？再来看看中房协前几天的表现，或许我们就会得出更清晰的判断。

3月20日，在中国房地产业协会举办的“2007年房地产市场运行情况”及“2008年房地产市场预测分析报告”论坛上，中房协副会长兼秘书长朱中一就曾表示，2007年四季度至今的部分地区房价波动并不是“拐点”，应理解为楼市的理性回归。从朱中一“房价拐点不存在”的表态，到中房协“房价下跌仅为短期调整”的报告，中房协意欲通过强势表达救市的心态已经一目了然。你

如果还在幻想这个与开发商利益攸关的协会站在客观的立场上分析房价走势，那就真的是太傻太天真了。

在观望气氛带来楼市一片低迷的现状下，中房协出于自身利益考虑屡屡为楼市“正名”不难理解。我不理解的是，为什么管理部门和一些中立的学术机构却没有表现得像中房协一样积极。我们知道，现在楼市拐点是否已经来临还是大大的问号，无论是学界还是业界，甚至是决策层面，对此都存在争论。也正因此有争论，楼市才会出现浓厚的观望气氛，广州、深圳等地的楼价才会出现中房协所称的“短期调整”。在如此微妙的格局下，如果任由中房协打着“研究”的旗号为楼市唱多，必然会对消费者心理和决策层造成不小的影响。更麻烦的是，开发商有代表他们利益的中房协频频发言，消费者呢，他们又能指望谁？能指望的当然是主管的政府部门和中立的学术机构，遗憾的是，他们并不像中房协一样积极。如果决策者和公众的耳边始终只有开发商和代表他们利益的专家、机构在唱多，那么，被人们寄予厚望的“房价下跌”或许真的会变成一场中房协口中的“短期调整”。（冬晖）

候选官员公开答辩是双赢之举

■热点纵论

南京市公推公选新一届市政府47名组成人员人选工作，已经进入组织考察、演讲答辩和二次民主推荐阶段。其中四个部门的16名候选人将在电视上进行PK。

（3月25日《现代快报》）在官员选拔用人上，以往主要通过群众推荐、组织考察等一系列程序，而没有竞选、演讲等竞争机制。选拔式官员与竞选式官员的最大区别，就在官员在竞选时，必须通过大量的演讲来传达清楚自己的执政理念和执政方式，话语模式的通俗易懂，利益诉求的明显体现，都会让选民们感受到这个候选人不仅可亲，而且其价值立场符合自身权益，因此才会选他（她）。而选拔式官员基本走的是封闭式路线，其

能否上位更多依赖于少数几个人的意志主导，由于存在事先的情况摸底，只要最后几个环节不出纰漏，就基本能够顺利通过。因此，官员公开答辩是政府走向决策公开民主、更加体现以民为本施政纲领的必经程序，也必将能促使官员们养成“表现给老百姓而不是上级听”的习惯，这对官员和百姓来说，恰恰是一种双赢。

更关键的是，还需建立一整套更完善的民权授予制度，让民众在日常政治生活中成为官员的“考官”，让民意更顺畅地进入各类公共议程和决策，让某些无视民意的政绩工程、错误决策遭受民众或人大等民意代议机构的“一票否决”。如此，官员们才有动力不仅去学习公开答辩技巧，更时刻对民权保持敬畏之心，把为民服务作为日常首要职责。（毕舸）

反面典型不是“树”起来的

■公民发言

东莞市委书记刘志庚称，媒体要立一些污染较重、治安较差的反面典型村镇。（3月25日《南方都市报》）我很是不解：难道反面典型，居然能够是按照要求“树”起来的？反面典型应该是先有其人其事，后有评价。“要求媒体树立反面典型”则恰恰相反——是先有主观意

识，然后再去套取其人事。权力想树立“反面典型”就可以树立“反面典型”？权力说谁是“反面典型”谁就是“反面典型”？这种思维太可怕。仅仅在这个月，先有“长春市公安局按比例树反面典型”，后有“东莞市委书记要求媒体树立反面典型乡镇”，不知道这些极端的事例，会不会也被公众认定为权力肆无忌惮的“反面典型”。（李知雅）

警惕不良短信 打造绿色通信

据悉，江苏每百人拥有43.24部手机，移动通信已经成为了人们沟通的重要途径。而一些不法分子也乘机借助移动通信手段，通过群发的方式大量发布不良信息，骗取用户钱财，扰乱社会秩序。

10086999 举报平台开放近一年以来，接收了大量的用户举报，其中有相当一部分属于不良短信，如涉黄赌毒、诈骗、危害国家安全等，中国移动已通过技术手段对发送源予以处理。

不良信息类型：在本市为资金短缺者提供高息贷款（月息3%），另有九成新套牌车出售。电话：13503092XXX 阿发。

不良信息类型：南京 XX 国际大酒店内部直招兼职男女公关，思想开放情感陪

护，年龄 18—48 岁，月薪三万当天结算，咨询电话 13637387XXX 刘经理。

不良信息类型：尊敬的用户，您的话费积分奖品已送出，请手机拨打 XXXXXXXXXX 领取，24 小时有效，验证码 452154。询 4008105XXXX 本信息免费。

不良信息类型：尊贵的用户，您的话费积分奖品已送出，请手机拨打 XXXXXXXXXX 领取，24 小时有效，验证码 452154。询 4008105XXXX 本信息免费。

不良信息类型：中国移动友情提醒：如果您收到了各类不良短信，请发送“*”被举报号码*不良信息内容”至 10086999 平台，发送、接受免费。